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HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesölnek.TELEFON : 98

közművelődési és társadalmi hetilap

* kázlritok • >zirk*>ztDi<gh<z  klldindlk. 
Késiratok viOHsa nem adatnak.

Alapított. : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

I Szerkesztésért felelő.: A LAP KIADÓJA.

▲ hirdetéseket, előfizetéseket s a reklámé 
elókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRS A

Különös menet
tűnt fel Léván hétfőn délelőtt. A 
menet élén autó haladt, amelybe 
két ló volt befogva, lovak húzták 
az autót és a soffőr kezében a volán 
helyett ostor volt, a lovak telirást 
viseltek, amely azt mondta, hogy 
ez az uj autótörvény következménye, 
így tüntettek a lévai autótulajdo­
nosok és soffőreik !

Uj színnel lett gazdagabb a 
munkanélküliség harci frontja, amely 
napról-napra katasztrofálisan bővül 
és szélesbedik. Eddig csak a mun­
kások tüntettek az utcán, az uj 
autótörvény már kikényszeritette az 
úgynevezett munkaadókat is. Ezek 
sorában azonban nem a „munkát 
és kenyeret11 ez a ma már oly tragi­
kusan hangzó jelszó zúgott fel, ha­
nem „le az uj autótörvénnyel" volt 
a harci jelszó, le az uj autótörvénnyel, 
amely elveszi a munkánkat és a 
kenverünket, jajongott a tömeg.

Hétfőn negyvenezer autó motorja 
csendesedett el a köztársaságban s 
ez a csendes némaság mint valami 
szomorú mementó vádol és figyel­
meztet, hogy az állam óriási moloch- 
jának sem szabad túlzásokba menni 
és az egzisztenciák ezreit letörni. 
Végtelen kár volt idáig juttatni 
a dolgokat. Ország-világ nyíltan 
látja, hogy az uj autótörvény olyan 
terheket rak az autóiparra, hogy 
alatta össze kell roppannia az adó­
zóknak, tanácsos lenne tehát ezt a 
törvényt éppen úgy revízió alá venni, 
amint a végrehajtási törvényt revi­
deálták most és egy novellával 
hozzászabályozták azt a gyakorlati 
élet korszerűbb követelményéhez. 
Egy tisztességes kompromisszummal 
bizonyára meglehetne még menteni 
a helyzetet, amelynek elmérgese­
dése mutatja az érdekeltek elkese­
redését és elszántságát. Egy meg­
felelő kompromisszum soha sem 
szégyen s igazán nem sértené az 
állam presztízsét és megmentene 
százezrekre menő egyént a munka­
nélküliség bizonytalanságától és ré­
métől, mert az autótörvény nem 
csupán az autótulajdonosokat érinti 
mélyen, hanem magát az autógyártó 
ipart is halálra ítéli.

Hogyha az uj autótörvénnyel az 
állam valóban csak azt akarja el­
érni, hogy vele magasabb adóbevé­
telt szerezzen, akkor talán még meg­
lehetne a remény a módosításra. 
De itt ugvlátszik, arról van szó, 
hogy az állam a vasutakat és az 
állami autószolgálatot mentesítse a 
magánkonkurenciától, mert hiszen 

tudomásunk van róla, hogy hónapok 
előtt az állami autószolgálat kikül­
döttei aziránt érdeklődtek Léván, 
hogy az itteni gazdasági élet milyen 
nagyságú szállítást bonyolít le ?

Hogyha az állam mereven ra­
gaszkodni fog továbbra is az uj 
autótörvényhez, akkor mestersé­
gesen fogja növelni a munkanélküli­
séget és a felemelt autóadó tekin­
télyes részét nyomban az autóipar 
munkanélküliéinek segélyezésére for­
díthatja. Azért tanácsosabb lenne 
egy megfelelő novelláris enyhítés 1 
Az államnak nem lehet az a célja, 
hogy az autósokat mesterségesen 
radikalizálja és a kommunizmus kar­
jaiba kergesse, aminek a jeleit lát­
juk Léván.

Arany János emlékezete 
a Lévai Kaszinóban.

A Lévai Kaszinó vasárnap este kegye- 
letes megemlékezéssel áldozott a magyar 
költészet nagy mestere, Arany János halha­
tatlan szellemének, a költő elhalálozásának 
félszázados évfordulója alkalmából

Arany János életét és költészetét Mrenna 
József érsekujvári gimnáziumi tanár nagy 
hatással méltatta. Mrenna Józsefet, a szlo- 
venszkószerte ismert, rokonszenves cserkész­
parancsnokot Lévára érkezése alkalmából a 
lévai magyar cserkészcsapat testületileg üd­
vözölte.

Schubert Tódor kaszinói igazgató rövid 
bevezető beszéde és a szereplőket üdvözlő 
szavai után Szent-Ivánv Valéria zongorata­
nárnő Dohnányi C-dur Rapszódiáját játszotta 
el zongorán általános tetszés mellett. A fiatal 
zongoratanárnő jó technikai készültséggel 
interpretálta a súlyos zenemüvet és juttatta 
érvényre szépségeit.

Majd Mrenna József ült az előadói asz­
talhoz és megtartotta értékes előadását Arany 
János költészetéről

Isten tanitott meg minket arra az örök­
érvényű igazságra, — kezdette előadását 
Mrenna József — hogy azok az ember á - 
talános értékű kincsei, amelyek a nemzeti 
kultúrából sarjadnak. A műveltebb nemzetek 
büszke öntudattal mutogatnak minden pará­
nyi nemzeti motívumot s feltárni igyekeznek 
kultúrájuk eddig ismeretlen vagy feledésbe 
merült értékeit.

A magyar életből is végre kezdenek ki­
kopni a nagyhangú, de légüres frázisok s az 
Arany János halálának ötvenéves fordu ójára 
Írott ünnepi megem'ékezések is mind a mel­
lett tanúskodnak, hogy újra közeledünk Szé­
chenyi, Vórösmarthy és Arany korának szel­
leméhez, nemzeti értékeink megbecsüléséhez. 
Nem rajongunk többé a délibábkergető ma­
gyarért, sem az adomázó, problémákat kerü­
lő, kényelmes fajtáért, n bünk a józan mér­
sékelt típus kel', amelyet az értelem uralma, 
a nyugodt cselekvés jellemez, mint Pázmányt, 
Deák Ferencet és első sorban Arany Jánost.

Eszményített típusa ő a magyar paraszt­
nak. Ö is keletről indu’, mint a magyarság 
és hamarosan a költészet legnagyob büszke­
sége lesz, aki a magyar népmondábó’, nép­
balladákból, krónikákból kiindulva a nemzeti 
tulajdonságoknak legihlettebb ábrázolója s a 

magyar nyelvnek legnagyobb művésze lett.
A magyar irodalomnak egyik legtündök- 

lőbb pályája jutott Aranynak osztályrészül. 
Toldija kiemeli nevét az ismeretlenségből, 
Buda halála az Akadémia jutalmát szerzi meg 
neki, a Toldi szerelmének megjelenése pedig 
irodalmi ünneppé lesz, mely az egész magyar 
nemzetre kihat.

És ez az emelkedő, felfelé Ívelő költői 
pálya, melv annyi sikert szerzett Aranynak, 
mégsem teszi őt boldoggá. Paraszt őseinek 
földszeretete kisérte ifjúkora óta. Kis birtokot 
akart szerezni szülőföldjén, hogy oda vissza­
vonulva hivatali gondoktól menten, egészen 
a költészetnek élhessen. Ezt is megtagadta 
tőle a sors és a költő vesztett ábrándjaival, 
sebzett szivével olyan, mint az idegenbe ül­
tetett fa, amely nem tud gyökeret vei ni az 
idegen talajban. Ősei magyar parasztok voltak, 
maga is annak született, fajának legnemesebb, 
legértékesebb vonásait hozta magával s köz­
tük a legfontosabbat : a nagyfokú józanságot. 
Az értelem uralkodik a lelkén, innen ered 
teljes elfogulatlansága nemcsak az idege­
nekké’, de önmagával szemben is.

Fejlett érzésvilága szintén sajátos magyar 
vonás. Mély érzések rajzanak szive mélyén, 
de Arany is szemérmes, mint a fajtája s nem 
viszi őket a világ elé.

Nagyszalonta népében századok óta örök­
ségként szállt apáról fiúra a büszke magyar 
öntudat s ezzel kapcsolatban az erős érzék 
a múlt iránt. Ugyancsak innen hozta magá­
val puritán vallásosságát, romlatlan erkölcsi 
érzékét, a kötelességtudását és innen eredt 
lelkének nemessége, nagyfokú érzékenysége.

Rövid színpadi pályája nyomtalanul su- 
sant el lelke fölött Mikor búcsút vesz a szí­
nészettől és lemond ifjúkori álmairól, felteszi, 
hogy .közönséges ember lesz, mint más*.  
De — mint később írja Petőfi — .a gond­
viselés, ha elrejti is gyöngyeit, rendelt szá­
mára halászokat, kik azt felhozzák*.  Arany­
nál a gyöngyhalász Szilágyi István rektor, aki 
őt irodalmi munkára ösztönzi. És a magyar 
faj ősereje egy kis alföldi városban csodála­
tos lángelmét termelt ki. Arany a nagy auto­
didakta, hat idegen nyelven olvassa a világ­
irodalom remekeit.

Ez a költői lángelme, aki végtelenül ér­
zékeny lélek volt, sohasem vitte sebeit piacra, 
nem beszélt önmagáról, hanem a valóság 
kinzó világából a költészethez menekült. Esz­
ményei : Isten, haza, család állították helyre 
lelkének harmóniáját.

A hit Aranyra nézve a megnyugvás, vi­
gasz kútfeje volt az élet csapásai ellen.

. — Mert szegénynek drága kincs a hit, 
Tűrni és remélni megtanít .. .“
Csakis a hit és a tiszta erkö'cs szerez­

heti meg az embernek a boldogságot. Azaz 
nem is a boldogságot, csak a megelégedést: 

Földi ember kevéssel beéri, 
Vágyait ha kevesebbre méri.

A szélsőséges világnézet nagyhangú kép- 
vise'ői, akik feloldozva érzik magukat a ter­
mészet és jogrend törvényei aló1, azért neve­
zik .ósdi"-nak, „elavulténak Aranyt, aki 
minden emberi és isteni törvényt szentnek 
vallott.

Hazaszeretete is ebből a kristálytiszta 
forrásból ered. Nem szokásbó', hiúságból, di­
vatból énekel, az ő htz.afisága a népért és 
nemzetéért végzett munkában van.

Az apró-cseprő bosszúságok, kicsinyes 
sérelmek ellen, boldog családi életben, vagy 
derűs humora játékában keresett és talált 
orvoslást.

Arany János az idegen népek között is 
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rokonszenvet ébresztett nemzete iránt azáltal, 
hogy a magyar jellemnek és szellemnek sa­
játos értékeit kapcsolta bele az egyetemes 
emberibe. Ékes példáját nyújtotta egyúttal 
annak is, hogy a váltást nem szabad szám­
űzni az irodalomból, mert akkor magyarsá­
gunk fakóvá, színtelenné válik.

Az uj nemzedék nemcsak irodalmi Ízlést, 
stílust, hanem szellemet, ősi tiszta nemes er­
kölcsöt is Aranytól tanuljon. Nem „az öreg 
magyar", hanem az „örök magyar" szimbó­
luma ő, akiben a magyarság minden arculata 
meg van.

Mrenna Józsefet magas színvonalú és 
nagyhatású előadásáért meleg ovációban ré­
szesítette a közönség.

Az előadás szépségét és hatását nagyban 
fokozta Veress László alsóváradi ref. lemész, 
az ismert kitűnő szavaló, aki közben Arany 
János több jellegzetes költeményét nagyszerű 
zengő orgánumával és kiváló tehetségevei 
mutatta be Mrenna irodalmi jellemzésének 
plasztikus ábrázolása és lelki érzékeltetése 
gyanánt. Veress László szavalata is mély 
hatást gyakorolt az ünnepi áhítatba borult 
lelkekre, aminek legszebb tanúbizonysága volt 
az, hogy a tapsos kívánságokra éppen úgy 
Szent-Ivány Valériának is, műsoron kívüli 
számot is kellett adnia, amit hasonló meleg­
séggel köszönt meg a hallgatóság.

Nyugodt hangulatban zajlott le 
Léva közgyűlése.

Léva képviselőtestülete csütörtökön este 
rendes közgyü ést tartott Antal Gyula vezető 
városbiró elnökletével A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a városi faiskola bérbeadására 
vonatkozóan uj pályázatot fog hirdetni. Ennél 
a kérdésnél különös incidens történt. Ugyanis 
Bartys Wiadimir szociáldemokrata képviselő­
testületi tag azt mondotta, hogy a lévai vá­
rosházán kálvinista és zsidó uralom van. A 
kijelentésért egyesek széksértés megállapitá- 
sát kérték, mire Bartys megfelelően kimagya­
rázta magát, amit a közgyűlés elfogadott. A 
városi tőkepénzek elhelyezésére a közgyűlés 
ismét a helybeli pénzintézetek mellett hatá­
rozott. Ezzel kapcsolatban a Weisz Jakab 
által felvetett eszmét a városi takarékpdnztar 
alkotására, a tanács elé szóló javaslattételre 
utasította. A Holló örökösök egyezségi aj<n 
latét elfogadta a közgyűlés a rekviráit zászlóalj 
parancsnoki lakás ügyében. Egy parcellázási 
illeték megállapítása kapcsán Csánki Aladár 
dr. azt hangoztatta, hogy a városnak egye- 
düi lehetősége lenne a parcellázási illetékek 
fokozottabb felemelésével megfelelő jövedel­
met biztosítani magának, mert hiszen a kül­

földön is minden felé éppen a parcellázási 
illetékek alkotják a városon kiadósabb jöve­
delmeit, amit elvül kiván Léván is kimon­
datni. Á közgyűlés elfogadta a városi nyugdij- 
szabályzatot. Ezzel kapcsolatban megjegyez­
zük, rövidesen a villamostelepi alkalmazottak 
s a tűzoltók jogviszonya is rendeztetni fog. 
Az országos hivatal igen sokáig Ígérgette a 
státusrendezés és nyugdijszabá'yzat mintájá­
nak kiadását, ami azonban ezideig még nem 
történt meg, igy Léva városa a legutóbbi 
napokban Pozsony városától szerezte be már 
a szabályrendeleti mintát s igy ez most már 
nemsokára el fog késsű ni Lévara vonatkozóan. 
Majd elfogadta a közgyűlés a fényüzési la­
kások utáni községi adóról szóló szabályza­
tot, amely az országos hivatal mintarendelete 
alapján készült. A városi mérnök jelentést 
tett az állami polgári iskola építési munká­
latainak kollaudalásaról és superkollaudálá- 
aáról és ezzel kapcsolatban az esedékes 
szubvenció kiutalásáról. Márkly Gyuláné par­
cellázási engedély iránti kérelmét vélemé­
nyezte s Ivanovits M *rgit  címzetes iroda­
tisztnek orvosi bizonyítvány a apján félévi 
betegszabadsagot engedélyezett a közgyűlés. 
Diamant Pau a étkezde engedély iránti kér­
vényét, továbbá Valasek István és Palásthy 
Árpád cukrászok italmérési engedély iránti 
kérvényét véleményezte, majd Kucsera József 
régi érdemes városi dijnok nyugdíjaztatás 
iránti kérelmét teljesítette a közgyűlés s ré­
szére 13.950 Ke. nyugdijat állapított meg. Az 
előadó bejelentette, hogy néhai Friedmann 
Samuné, szül. Epstein Gizella tizezer koronás 
szegényalapitvanyt tett a varosnál. A nemes 
lelkű alapítványért a közgyűlés jegy?őkonyvé­
ben örökítette meg Fried nann Samuné nevét, 
majd megállapította a bizottsági ü eseten és 
gyűléseken résztvevő városi e őadók és alkal­
mazottak tuóradijatés végrehajtotta a városi 
alkalmazottak időszerű e<ő eptetését, majd 
egy feiebbezés kapcsán töröl egypár tévésén 
kivetett városi adót es heiyt adun a Kohn és 
B asz cég fellebbezésének a benzinkút ca jára 
kére mezett közterület átengedése ügyében 
is, melyet a tanács elé utalt. Végül állam­
polgársági és illetőségi ügyeket tárgyalt a 
közgyűlés. Nagyobb vitát keltett Krafftow 
Konstantin mérnök, orosz állampolgárnak a 
lévai ii etősőg kilátásba helyezési ügye, 
amelyért az orosz mernöx 1500 K t ajan ott 
fe>. A kommunisták ellenezték az illetőség 
kilátásba he yezését, de a közgyűlés szótöbb 
seggel megszavazta azt. A közgyü és egyéb 
ként nyugodt han u atban zajló t ie.

Csak helybeli iparossal

DOLGOZTASS!

A polgári osztály jövője.
H. G. Wels a történelmi folyamatok és 

társadalmi átalakulások alapos ismerője az 
.Időgép" cimü regényében megírta az emberi 
társadalom végső kifejlődését, amikor csak 
proletár és nagytőkés osztályok lesznek a 
rangjuknak, valamint állásuknak megfeleiőleg 
a proletárok napfénytől elzárt óriási földalatti 
műhelyekben örömtelenül robotolják le életü­
ket, mig a nagytőkések sarjai felhőkig érő 
palotákban csak az örömöknek és gyönyö­
röknek érnek. A riasztó elképzelés valószínű­
ségét mindig az a határozott érzésünk ron­
totta meg e könyv olvasásakor és az olvasást 
követő meditációban, hogy ez az állapot 
sohasem következhet be, mert a földalatti 
pincehelyek padlója és a felhőkarcolók csúcsa 
között van egy összekötő kapocs, a polgár­
ság, szóval az a társadalmi létra, amelyen 
legalább a szerencsés, vagy az élelmes fel­
kapaszkodhat a pincéből a társadalmi helyzet 
padiasára. A we si elképzelés valóraválását 
valami apokaliptikus erupció nyomán kép­
zeltük el, amely gyökerestül felforditja azt a 
kis társadalmi rendet, amit az ember év­
ezredes történelem folyamán kiformált magá­
nak. A polgári osztály alkonya következett 
be és az emberiség megmaradt része kezd 
berendezkedni a pincékben és a felhőkarco­
lói kéjlakokban.

A mai gazdasági konstelláció minden 
ismérve kiáltja magából, hogy a polgári osz­
tálynak bealkonyodott. Nem lebirhatatlan 
erejű erupciók eredményezték, nem kellett 
hozzá a polgári elemek rémének, a marxi 
koncepciónak megvalósu'ása sem, a szürke, 
esemónytelen, de annál sorvasztóbb .békés" 
körülmények szőtték a polgári osztály fölé a 
szemfedőt. Maga a po gári osztály, éppen 
világ és gazdaságpolitikai elvénél fogva ásta 
meg saját osztályának sírját, föltéve, ha a 
po'gári osztályból kinőtt politikusokat és 
közgazdászokat hatalmi po iciójuk elérése 
után is a polgári osztályhoz tartozóknak 
tarthatjuk Ami kétséges, mert törekvéseik, 
homályos célkitűzéseik és eszközeik nem 
azonosak a békés polgári eszközökkel és egy­
szerű életelvekkel. Azonban tipikusan polgári 
a profithajszolás e vének az államgépezetbe 
való illesztése, igy hát polgári kárhozat annak 
sajnálatos következménye is, a túlméretezés, 
a nemzeti elvekkel szentesített profitéhség és 
az ezt követő üz etpoiitikai csőd. Bármennyire 
is sirunk és panaszkodunk, ama szörnyű 
képe a torz méretben megnagyobbodott és 
ijesztően megvalósított polgári elképzelések 
szörnyű lázfantomjait tükrözi elénk, hiszen 
a kormányzat befelé és kifelé nem más, mint 
egy kereskedelmi elv képviselőcége, a .po i-

Rokonom a 6ánat...
Ddlár rég óta rokonom a hánat.

&gyii(t születtünk, valakol mi keften: 
DlTlinf titokzatosan tiszta, 6űs örökség, 

Zokogva (ágyán felsír a szivemben.

Szeretlek, ka olykor, mint küs tó fölé 

J&ajlik húsán, szomorúan az ágad;

Oflegrázom, mint égó csillagok a könnyek 

Szivemre kulinak : megtiszfif a banat . . .

&ÍSS JÁNOS

Vasárnapom Gornja Tuzlán.
1878. okt. 13.

Irta : KARAFIÁTH M. dr.

(Befejező közlemény.)

Elővettük a varró szerszámunkat s az 
eresz alatt a földre guggolva hozzáfogtunk a 
inondur kijavításához. Itt egy gombot, ott a 
lefeslett zsinórt kellett a helyére varrni, az 
ujjas laibin a tövistépte szakadást össze- 
fércelni stb.

Ez a munka persze nem igen állott a 
kezünkhöz, szokatlan volt. Különösen Püspöky 
Gyurkának, az elkényesztett pesti jogászimnak 
gyűlt meg a baja vele. Minduntalan beleszurt 
az ujjába.

Amint igy serénykedünk, látjuk Sarkadyt, 
hogy a patak mentén settenkedve föl-fölkacsint 
a nyáriakra. Majd megáll, felkap egy kavicsot, 
a jobb karját hátra nyújtja és fejét a jobb 
vállára hajtva, célozva sunyit iöl a iára, aztán 
egyszerre elröpiti a kavicsot a célba vett ía- 
sudárra s aztán bambán néz. néz a iákról 
íelriasztott galambok után.

Mit bántod azt a szegény galambot ?
— kiáltok oda neki.

— Eh! meguntam már azt az örökös, 
büdös, szőrös húst. Sültgalambra fájt a fogam !
— válaszolt s egy nyárfához lapulva leste a 
galambok visszatértét. Ámde hiába leste, 
galambpecsenyét az nap nem evett.

Az a kritika, melyet Sarkady a menázsi 
húsáról mondott, helyes volt. Nap-nap után 
mindig főtt marhahúst ettünk, amely meleg 
napokon, jég hijján csakhamar pangott szagot 
kapott. Aztán, a nekünk szánt szarvasmarhát 
messziről, valahonnan Magyarországból a lábán 
hajtották utánunk. Mire aztán ide ért, csupa 
csont és bőr maradt. Ezért volt aztán a húsa 
olyan száraz, kemény, szívós, hogy a jó fog 
is csak alig rághatta széjjel. A rostyai a fogak 
közé szorulva egész pamacsokban akadtak 
meg ott. Ezért nevezte el valamelyikünk sző­
rös húsnak. Sarkady galambvágya tehát indo­
kolt volt.

Mikor a szabómunkával végeztünk, meg­
állapodtunk Püspöky pajtással, hogy kime­
gyünk a rétre fürödni s ott egyúttal nagy­
mosást is rendezhetnénk mert a fehérneműnk 

tisztaság tekintetében bizony már siralmas ál­
lapotba jutott.

Gyuri ráállott. Kimentünk hát még né­
hány önkéntes társunkkal a rétre. A patak 
ott malomárokba szorítva keskeny ugyan, de 
volt olyan mély, hogy derékig ért nekünk.

A nap ekkor már melegen sütött, jól 
esett hát a kristály tiszta vízben lubickolni. 
Közben elővettük az egyetlen egy szál inget, 
alsónadrágot, a kapcákat, zsebkendőket és 
áztattuk facsargattuk, dörzsöltük, egy úgy 
került darab deszkán a tenyerünkkel paskol- 
tuk, szapultuk.

Javában folyt a munkánk, mikor egy bo­
kor mögül odalép a mi derék századosunk, 
aki már egy ideig megfigyelhetett minket és 
mosolyogva mondja:

Wenn das die Frau Mamas wüssten, 
wie ihre Sőhnchen grosse Wáche machen! 
(Ha látnák a mamácskák, hogyan végzik fiacs­
káik a nagy mosást!)

Egy ideig nézett még és mulatott rajtunk 
s aztán mosolyogva odébb sétált.

Közel volt már az ebéd ideje, hát siettünk 
a munkánkkal, mert az egyrend fehérneműt 
még száritanunk is kellett. Törülköző hiányá­
ban tehát amúgy nedvesen bújtunk bele a 
posztó nadrágba és ujjasba, aztán száraz gá­
lyát. kórókat hordtunk egy rakásra, alája 
gyújtottunk s a tűz fölött lengetve szárítottuk 
a mosás alól kikerült fehérneműt s aztán a 
faluba visszatértünk. Persze ezzel a munkával 
megszegtük az Ur parancsát, amely azt mondja : 
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tiki" 80 százaléka gazdasági előnyök bizto­
sításának módja, a miniszterek, kereskedők, 
akik az állam boltjának biztonságát igye­
keznek megtartani verejtékező homlokkal és 
tipikusan polgári gondoskodás mellett.

Tévednek, akik nyomasztó, de ideiglenes 
állapotnak tartják a mai helyzetet, legalább 
is a polgári osztály degradálódása szempont­
jából. A polgár alkonya biztosan és feltartóz- 
hatatlanul közeledik a pincemühely felé, 
egyrészt, mert az a talaj, amelyből után­
pótlását szedhetné, szintén termőképtelen, 
mert elproletsrizálódotf, másrészt nemcsak a 
polgári foglalkozások gezdasági alapjait, ha­
nem erkölcsi pilléreit is szétdulták. Ki adná 
a mai viszonyok között iparosnak, vagy ke­
reskedőnek fiát, amikor az a kép lebeg 
előtte, hogy a kereskedő és iparos vogelfrei 
prédája mindenkinek, aki pénzt akar sajtolni 
belőle. Ki bolond ügyvédnek vagy orvosnak 
menni, amikor e lateiner osztályok tagjaiból 
egy gyors és meggondolatlan gesztussal el­
vettek mindent, amit régmúlt jó időkben 
profitként kisajtolhatott foglalkozass magtá­
rából és ma koldus kliensek és szikkadt 
ügyek napjaiban éppen oly mindennapi ro- 
botosa mesterségének, mint a pincelakó 
proletár ? Es ki menne orvosnak azon kor 
után, amikor egy hat koronás vizitért kilo­
métereket kell gyalogolnia egy diplomás 
embernek és reszketnie keli azért, hogy a 
bürokratizált segélyegyletek irodai főnökei 
elismerik-e neki ezt a szegényes hat koronát 
is? Vagy ezeken kivül melyik polgári foglal­
kozás lebeghet ideálként a most felcserepedő 
ifjúság lelki szemei előtt ? Egy se I A mai 
ifjúság nem vágyik napóleoni babérokra, de 
az anyagi javakra sem, amelyeknek méte­
lyével pedig annyit rágalmazták a modern 
belletristák A mai ifjú ideálja jól elsajátitani 
az államnyelvet, beülni egy redukció dacára 
is biztos pénzügyi pozícióba, ahol kiélheti egy 
Napóleon hatalmi vágyát vér és ütközetek 
nélkü1, de annál több verejték árán.

Amig a polgári osztály elkerül abba a 
welsi pincébe, ahol a jó hűvösben már ve­
rejtékük se lesz . . .

— Tanoncönképzőkör. Múlt vasárnap az 
iparostanoncok összegyűltek a nagytemplom­
mal szemben levő otthonukban, hogy részt- 
vegyenek önképzőkörük első délutánján. Az 
iparos tanoncottbonban a tanoncfiatalság to­
vábbképzése érdekében ma vasárnap d. u. 2 
órai kezdettel kulturdélutánt tartunk. Kérjük 
a tiszte t Mester urakat, hogy buzdítsák ta- 
noncaikat az önművelődés ezen szamukra 
fontOB munkájában részt venni Egyben kér­
jük a tisztelt Mister urakat, hogy megjele­
nésűkkel súlyt adjanak ennek a mozgalomnak.

KÜLÖNFÉLÉK
— A Lévai Kaszinó kultureatje. 

A Lévai Kaszinó február 2-án csütörtökön 
6 órai kezdettal felolvasó estélvt tart saját 
épülete nagytermében, amibor dr. Valló Albert 
áll. reálgimnáziumi igazgató szabad előadást 
tart skandináviai utazásáról és dr. Haiczl 
Kálmán Küzdelem a Dobó örökségért címmel 
Léva XVII. századbeli történelméből olvas 
fel. Belépti díj nincs.

— A bécsi menvassiony — a Lé­
vai Kath. Körben. Pomothy László ma­
gyar ifjú a múlt század negyvenes éveiben 
Bécsben végezte egyetemi tanulmányait, ahol 
beleszeretett egy császári ezredes leánvába, 
Karolinába és titokban megesküdtek. Karo­
lina férjével apja tudta nélkül Magyarország­
ba utazott. Pomothy Lászlónak nem élt már 
az édesanyja, igy Karolinát a nagynéniéhez, 
Pomothy Krisztinához vitte. Am, de Krisztina 
nagy gyűlölője volt a „bűnös*  Bécsnek. Po­
mothy László itt ijedt meg csak igazán, 
hogy mit fog a házassághoz szólni a néni, 
uki tulsjdonképen a család feje és kor­
mányzója volt és a vagyon ura. Hogy a dol­
got valahogy elfedezzék, Karolinát Ábaházi 
Ábel felesége gyanánt mutatták be neki, 
akit férje nfm mer haza vinni. Absházi 
Ábel atyjával pedig Krisztina hadilábán állt 
egy per nratt, igy a várt gyűlölet helyett, 
meglepetésre nyomban a legnagyobb rokon- 
szenv lobbant fel Krisztinában a bécsi 
„menyasszony,, iránt. De mivel neki Karo­
linát mint Ábel feleségét mutatták be, ebből 
a helyzetből a legkacagtatóbb helyzetkomi­
kum alakul ki, amely állandóan a legnagyobb 
derültséget tartja ébren a hallgatóságban. 
A lira is helyet kap a darabban, mert ki­
derül hogy Karó ina Auemhammer ezredes 
leánya. Ez az ezredes pedig egykor Pomothy 
Krisztina szerelmese volt, de egy színésznő 
miatt elváltak az útjaik s azóta most talál­
koztak el8Őizben s igy kiderül az is, hogy 
Krisztina mért gyűlöli úgy Bécset és az 
osztrákokat. — Ezt a bájos vígjátékot, 
melyet Orbók Attila novellájából Békefi 
László irt, február 4-ér, szombaton este a 
Kath. Kör színjátszó társasága fogja bemu­
tatni szép előadásban, korhű jelmezekben. A 
meghívók a Kör ezen farsangi estélyére 
most mentek szét, esetleges reklamációk 
Éder Kálmán vig. biz. elnökhöz intézendök.

— A Lóval Keresztény Munkás­
egyletben ma lesz a dalest a garam- 
sallói gazdadalárda és az egyesület saját da­
lárdájának közreműködésével. A közönség 
érdeklődéssel várja a muokásegyesület mai 
rendezését.

— A Női Mária Kongregáció ma, 
vasárnap szinielöedást rendez az irgalmas 
nővérek tornatermében d. u. 4 órai pontos 
kezdettel amelyre szeretettel várja a kedves 
érdeklődőket. Színre kerül: A modern élet 
cimü 2 felv., Tutenkámen pipaja cimü 1 
felv. és A pótvizsgán, jelenet. Február 2-án 
lehet, hogy megismételjük. Vezetőség.

— Venoel Béla operaénekes lóval 
szereplésének bejelentése a kedves meg­
lepetés erejével hatott mindenfelé, mert hi­
szen Vencel Béla, a magyar operaház örö­
kös tagja, a magyar énekművészet egyik 
legnagyobb büszkesége. A nagv mhgyar 
basszista február 11-én, a Lévai Dalárdának 
a Vigadóban rendezendő hangversenye al­
kalmával fog fellépni. A hangversenyen a 
Lévai Dalárda férfi és vegyeskara fog sze­
repelni legújabb programszámainak bemuta­
tásával továbbá Szent-Ivány Valéria zongo­
ratanárnő és Kleiszner Pál tanár.

— A Lévai Kaszinó közgyűlését 
ma tartja d. u. 5 órakor, melyre a t. ta­
gokat ezúton is meghívja az igazgatóság.

— Betegsegéiyzö intézet létesítése 
a szlovenszkói Iparosok részére. A 
zsolnai járási Kereskedelmi Grémium az ösz- 
szes szlovenszkói ipartársulatokhoz és ke­
reskedelmi Grémiumokhoz átíratott intézett, 
amelyben az iparosság tűrhetetlenül nehéz 
gazdasági viszonyaira való tekintettel felveti 
a gondolatát egy önkéntes betegsegéiyzö in­
tézet létesítésének. Az átirat véleménynyil­
vánításra hívja fel ebben a kérdésben az 
érdekelt iparosok szervezeteit, az ipartársu­
latokat. Természetesen az intézménynek lé­
tesítése attól függ, hogy az iparosok milyen 
mértékben hajlandók támogatni ezt az in- 
tézménvt és milyen tömegben fognak oda­
belépni ? A felállítandó önkéntes betegsegéiyzö 
intézet betegség esetén orvosi gyógykezel­
tetést. gyógyszereket, temetési segélyt és 
végkielégítést nyújtana. A tagok három fize­
tési osztály szerint fizetnék be az illetmé­
nyeiket. Kívánatos volna, ha az iparosság a 
saját érdekében is melegebben karolna fel 
az intézmény létesítésének az ügyét, mert 
amig a külömböző társadalmi osztályokhoz 
tartozók részbeu a betegsegéiyzö pénztárba, 
részben a Liecsebny fondba vannak beszer­
vezve, addig a gazdasági leromlás minden 
hátrányát szenvedő iparosság drága péuzen 
kénytelen az orvosi gyógykezeltetésről és a 
gyógyszerek beszerzéséről gondoskodni.

— Bibliai vetített képes előadás 
lesz ma a ref. tanácsteremben 6 órai kez­
dettel, melyen mindenkit szeretettel látnak. 
A befolyt összeget az árvák segélyezésére 
fordítják.

„— A hetedik nap a te Uradnak Istenednek 
szombatja: semmi dolgot ne tégy azon .. .“ 
Nem is volt ennek a munkának még látszatja 
sem, mert a fehérneműnk szappan hijján nem 
igen lett fehérebb, sőt most még a füst is be­
fogta : aztán elvesztette ugyan a veríték sza­
got, de helyette befogadta a füstét.

Egyszerű ebédünk elfogyasztása után, 
melynek a mákos metélt némi ünnepi jelleget 
adott, a kávéházba mentem.

De nem volt az ám „Ezüst tükrös*  mint 
a néhai Kersék János költő barátomtól meg- 
énekelt kávéház. Alacsony, alig 25 négyzet­
méternyi szoba volt. Egyik falán az utcáról 
nyíló ajtó két kis ablakkal, szemben vele a 
falazott tűzhely, a másik két fala mentén egy­
szerű gyékény fonatos futó a vendégek szá­
mára ülőhelynek. Ezüst tükör, kredenc, kasszir 
fraila sehol.

A gyékényen sorjában, mégpedig törökö- 
sen ülve szürcsölgettük a meglepően finom 
„feketét*,  azaz igazság szerint „barnát*.  Mert 
abban a kávé főzetben, melyet a kávés, egy 
szép szál muzulmán, elibénk tett, nem volt 
semmi féle feketítő pótkávé, se Frank se 
cikória.

A kávét előttünk őrölte s aztán egyszerű, 
födeles cserép edényben a nyílt tűzön főzte 
ez a becsületes muzulmán, aztán le nem szűrve 
öntötte kis csészékbe, hozzá tányérkán adott 
három kocka rachatot, valami rózsa illatú, ru­
ganyos, édes „izét", melyet a szájba véve 
mellette szürcsölgettük magunkba a pompás, 
illatos kávét.

És ezért a lucullusi élvezetért, melyet ne­
künk, nyomorult „Eszti“-bakáknak ez a be­
csületes muzulmán a kávéjával azon a vasár­
napon szerzett, fizettünk fejenként és findzsán- 
ként „pet grajcárt*  azaz öt osztrák értékű 
krajcárt ’

Kvártélyomba visszatérve a ház mögötti 
szilvásban lehevertem a fűbe pihenni. Hanyat- 
fekve elgondolkodtam egy ideig és követtem 
a magasban keringő sas röptét, mig az mind 
kisebbre összezsugorodva végkép eltűnt a 
szemem elől. Aztán elővettem az „Ember tra­
gédiáját*,  melyet a zsebemben is elférő mi­
niatűr kiadásban magammal vittem Boszniába. 
S most a lelkem is követte a sas röptét, 
magasabb szférákba.

Csend volt. Az el nem menekült kevés 
idevaló az otthonában húzódott meg; a baka 
— kocsma hiányában — inkább lefeküdt a 
napra aludni, vagy többed magával a gyepre 
terített köpenyeg köré heveredve, kopott kár­
tyával durákozott.

Még kutyaugatás sem hallatszott itt. A 
kutya a gazdájával együtt tűnt el. Kakas sem 
kukurikolt, ha csak titokban valamelyik baka 
hasában nem. Még a bosnyák nemzeti hang­
szer, a duda is elnémult itt.

Isteni csend volt tehát, de sajnos nem 
sokáig. Négyóra felé járt az idő, mikor egy­
szerre felharsant a kürt riadójelzése s lerán­
tott a magasab szférákból.

Persze Madáchot, durákot, boldog álmot 
otthagyva hanyathomlok rohantunk kiki a 

kvártélyára, felkaptuk a cókmókunkat, ezt a 
válra, ezt a két karra és rohantunk veszettül 
a falun kivül kijelölt riadóhelyre.

Nem tagadom, meg voltam kissé rőkö- 
nyödve. Valaminek történnie kellett, hogy a 
vasárnapi pihenőt megzavartak. Ránk csaplak-e 
a fölkelők ? !...

Kérdezni nem értem rá. Aztán, akit kér­
deztem volna, az maga sem tudhatta, miért 
fújtak riadót ? .. . Aztán ha tudta volna is, 
nem ért rá felelni, mert épp oly veszettül 
rohant, mint mindenki más.

A nagy izgalom azonban csak addig tar­
tott, mig a faluból ki nem értünk. Ekkor az­
tán távolról láttuk, hogy a tiszt urak a riadó­
helyen cigarettázva környékezik a főparancs­
nokot. Várták a zászloaljt, mert előre tudták, 
hogy próbariadó lesz. Látni akartak, hogyan 
gyülekezik a felriasztott legénység.

Amit látott azzal az ezredparancsnok 
meg volt elégedve. A századok gyorsan zűr­
zavar nélkül teljes számban gyülekeztek. Azt 
a bakát, aki mezítláb, a bakancsaival a kezé­
ben futott ide és mégis mindenét elhozta, 
még külön meg is dicsérté.

Aztán sorakoztatták a századokat s el­
vonultatták az alezredes előtt, mire aztan visz- 
szameneteltünk a faluba és visszatérhettünk 
volna Madáchhoz, durákhoz és az álombéli 
tündérországba, már sötét volt.

így végződött az a vasárnap, melyet 
1878. október havában Gornja Tuzlában 
töltöttem.
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— A léről sierzők jótékonyé 61a 
•■tje Amint már múlt hsti számunkban 
közöltük, a lórii szerzők február 5-én tartják 
a lévai városháza nagytermében d. u. 5 órai 
kezdettel előadó estjüket, melyen a következők 
szerepelnek: dr. Adorján Hugó, II ws Stary, 
Kopernicky Kornél, Siss János, Pataky Mar­
git, Ciontos Vilmos, Agárdy Ziigmond, azon*  
kívül Rozsnyó Ernő tárogató számokkal. A 
szereplő szerzők közül ui emberek Pataky 
Margit és Agárdy Zsigmond, akik még eddig 
a nyilvánosság előtt nem szerepeltek és a 
a lévai közönség számára bizonyára nagy 
meglepetést fog hozni fellépésük. Dr. Adorján 
Hugó legújabb zeneszámait mutatja be, ugyan­
csak Hans Stary is. Mind a ketten az érzé­
sekkel telt zenének képviselői. Kopernicky 
Kornél egy novelláját olvassa tel. Mindezt 
kiegészíti még egy városunkban élő festőmú 
vész, aki a modern festészet irányairól tar­
tandó előadásában megismerteti a lévai nagy­
közönséget az uj festészet irányaival. Az iro­
dalmi est bevezető beszédét id. Kriek Jenő 
fogja mondani. Az estélyt a szerzők az in*  
ségalap és a járási ifjúságvédő egyesület ja­
vára rendezik. Balépti-dij 6 és 3 Kő.

— A „Gyermekbálu t. közönségét 
a következőkre kéri a rendezőség: Szíves­
kedjenek 4 óra előtt gyülekezni, mert mi a 
cserkésztörvényeinket mutatás közben is kö­
telezőnek vesszük magunkra és pontosan 4 
órakor kezdünk, tekintet nélkül a jelenlévők 
azámára. Mivel az egyes műsorszámokat a 
későn érkezők amugysem érthetik meg, 
hogyha az elejét nem látták, nincsen meg 
az összefüggés, a bentlévők pedig az azok 
elhelyezésével és az ajtók nyitogatásával 
járó zaj miatt élvezni nem tudnák, azért a 
későn érkezőket csak a műsorszámok közötti 
időben helyezzük el. Est a várakozást ven­
dégeink viseljék azzal a jólélekkel, mely azt 
augalja, hogy mások szórakozását megrontani 
s mások igényeire nem tekinteni emberi lel­
kűnkhöz méltatlan lenne, viszont az önfe­
gyelmező lemondás masokért, — bármily 
csekély is az — felemelő, nemesitő érzés. 
A cserkészeink kedves vendégeink szolgála­
tára állanak ott. Kérjük, vegyék igénybe tő­
lük szolgálataikat, mert azzal már meg is 
jutalmazták őket, kiknek egyik legnagyobb 
törvényünk. — Aki hozzánk jön, jól fogja 
magát érezni. A viszontlátásra a Kath. Kör­
ben. Forgács Mihály tanitó-förendezö.

— Csodavárók cim alatt jeleot meg 
Érsekujvárott ifj. Bolyky János verseskótete. 
Bolyky János nevével az utóbbi időben 
mindgyakrabban találkozunk magyar kisebb­
ségi életünk javát munkáló újságcikkek alatt 
a a Barsban is, igy verseskötetét érdeklő­
déssel vesszük kezünkbe a mai szapora 
veratermeléa mellett is, amelyet nagy bátor­
sággal, de annál kevesebb kritikával bocsá­
tanak nyomdafesték alá s döngetik velük a 
Parnasszus kapuját, bebocsátást követelve. 
A 47 lapos nyolcadrétű kötet versein még 
észrevehető a fiatal költő forrongása, azon­
ban az irányt, amely felé hiladni akar. 
látja, mégpedig határozott biztossággal látja. 
Bolyky költészetének útja a nemzeti irány és 
az embertestvériségből fakadó egészséges 
szociális érzé«, amely a ma magyarságának 
uralkodó érzésévé kell válnia s az a költő, 
aki lelkének lobogó tüzében ezeket az érzé­
seket olvassza össze szivekbe kúszó csengő 
rimekké, valóban jótót munkát végez a 
magyar irodalomban. Kár, hogy Bolyky 
belső érzéseinek adekvát kifejezéseit gyakran 
nem találja meg, nem tudja még forrongó 
leikéből hiánynélkül kibányászni, igy történik 
azután az, hogy fellendülései azárnyaszeget- 
ten buknak alá és sóhajba halkul az, amit 
robbanó csillaggyulásnak vártunk. Ámde a 
versekből a magyar élniakarás dübörgése 
hangzik fel, a szép magyar mondatokból 
Rákóczi kurucainak évszázadok előtt kihunyt 
tábortűz helyein nyíló mezei virágok illata 
árad. Bolyky fejlődését figyelni érdemes. (Kyj

— Kultureat Alsó fegy verneken. 
Miklőssy Béla (Léva) és Csontot Vilmos 
(Garamsalló) fiatal munkás költőink vasár­
nap mutatkoztak bs Alsófegyvernek közsé­
gének, ahol az iskolát szépen megtöltő hall­
gatóság előtt tartottak előadást. Az előadó­
kat Kulcsár Szabó Károly mutatta be, majd 
az ottani ref. lelkész mondott bevezető be-
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t«I^b ytán «ajis cimü aajit elbj«zéló- 
sét olvasta tel 6) ■•iát verseiből szavalt lét­
ezés mellett Majd Cioatos Vilmoi lépett a 
közönség elé, akit a múlt évben megjelent 
verseakötetéböl ismernek s magyaros verető, 
népies jellegű verseinek előadáséval nyerte 
el a hallgatóság tetszését.

— A oserkészlányok estélye. A 
lévai cierkészlényok f. hő 21-én a Kath. 
Körben szép sikerrel rendeztek mag tánccal 
egybekötött első műsoros estélyüket. Az 
ügyes cserkésziényok lelkesen, faradságot 
nem ismerő törekvéssel és paldát mulató 
szorgalommal dolgoztak az estély sikere ér­
dekében. A műsor első számi ifj. Schubert 
Pál szavalata volt, aki Mécs László verse­
ket szavalt őszinte átérzéssel. íllr József dr.
érzésteljes hsgedüjátéka melegséget váltott 
ki a szivekből. T.by Sári dr. Rév József 
hatásos költeményét, a Két cigaretta vég-et 
adta meglepő szavaló készséggel. Úgy a 
szerzőnek, mint az előadónak nagy sikere 
volt. Esek után a cserkészek nagy tetszés 
melleit két egy felvonásos vígjátékot adtak 
elő. Végül frenetikus hatás mellett Sukola 
Manci és Orbán Gyula eljárták a magyar 
kettőst A közönség többször megujráztatta 
az ügves táncos párt. Az estélyen a Keresz­
tény Muikás E<ylet házi zenekara minden 
dicséretet megérdemlő lelkesedéssel világos 
hajnalig húzta a talpaié valót. A szép estély 
anyagi és erkölcsi sikere mindennél jobban 
dicséri a rendezőséget.

— Jótékony teaest. Az árvaházat 
fenntartó Lávái Nösgylet második teaestjét 
február 19-én tartja a Dank-féle étteremben

— A sselizl Kaszinó műsoros es­
télyt rendet február 1-én tánccal egybe­
kötve, saját helyiségében. Az estély műsora: 
Nyitány: Kaszinó saját zenekara. Akad még 
humor. E őadja: Ssabó S. Zsigmond. Ma­
gyar népdalok. Hsgedün előadja: Sssvary 
Károlyné, zongorán kíséri: Varadv Aba Ká­
roly. Szavalat : Szemlk loke. Dr. Kersék 
János: .Feleségem barátnője*  vígjáték 1 
felvonásban. Eöadják: Szarka Sieti, Dob- 
rovits Gita, Tóth Sándor. Szavalat . Veress 
László. S égerek, ének saját zongora kísé­
rettel: Dobrovits Gita. Monolog: Dsmpf 
Mimi. Hegedű szóló előadja: Tóth Sándor, 
zongorán ki,éri Dobroviás Gita. Árnykép : 
Tóth Sándor, Gáoczöl András. Tárogató 
szóló : Kotrba Ferencz a Kaszinó zeneka­
rának kíséretével.

— As .Állattartók Szö»atkeieté“ 
f. hó 22-én rendkívül élénk érdeklődés mel­
lett tartotta meg alakuló közgyűlését. Jeien 
voltak a járás összes községeiből az érdekelt 
gazdák, valamint Láváról is szép számmal 
voltak képviselve az itteni álattar’űk. A köz­
gyűlésen Koricsánszky Pál jarásfönök helyet­
tes elnökölt, ki rövid de hatásos beszéddel 
üdvözölte a jelenlevőket és fejtette ki ezen 
szövetkezet célját és programmját. Majd dr. 
Janovita László, a szövetkezet ügyésze, fel­
olvasta az alapszabályokat, amelyet Slovák, 
a Földműves Kölcsönös Pénztár igazgatója 
által ajánlott es elfogadott kisebb módosítá­
sokkal a közgyűlés helybenhagyott. Ezekután 
megválasztották az igazgatóságot : elnök: dr. 
Zoifak András kerületi főnök, áléinak : Siark 
Gáza, állategészségügyi tanácsos, tagok: Re­
viczky János, úrbéri elnök, Bátovce, Titurus 
István biró. Podluzsány, Csonka János biró, 
Felsöszecse, Cbudy József biró, Varsán,. 
Blndy Endre gazda, Pukanec, Steían Jancso 
biró. Nagvkoszmaly, Hrabovsky Mihálv biró, 
Bátovce. Felűgyelöbizottsági tagok: Föl,tik 
Károly gazda, D.-isnice. dr. Jsnovits László 
ügyvéd, Andraesy Ferdinánd városi fogalmazó 
Léve, Orvaid Ernő biró Bori, Andriska Lajos 
gazda Káiné, Demicher Gyula gazda Puka­
nec, Schlesinger Béla nagybérlő Léva, Sekan 
László gyógyszeréi Léva és Suba Pál úrbéri 
elnök Alsóalmás. Majd a 32 tagú választmány 
választása tartatott meg.

. ~ A LóvbI Iaraelita Fllléragylet 
tudomására hozza t. tagjainak, hogy február 
2;áo, csütörtök d. u. 3 órakor tartja az izr 
hitközség nagy tanácstermében rendes évi 
közgyűlését, melyre a t tagokat ezúton ia 
tisztelettel meghívja a Vezetőaég.

— A neKfTenórós munkahét Es 
évi január 10-én kezdődött a genfi nemzet­
közi muakahivatal Által egybehívott konferen­
cia, melyen 28 Állam, ezek között valamennyi 
európai Állam képviseltette magát tekintélyes 
számú küldöttséggel. A küldöttségekben úgy 
a muakaadók, mint a munkások részéről ki­
váló szakemberek vettek részt. A konferencia 
egyetlen feladata volt egyetértő megállapo­
dással ieszaliitaoi a munkaidőt, hogy ezzel a 
munkanélküliség kérdése megoldásiét, vagy 
legalább enyhíthessek. A nemzetközi muoka- 
hivatal terjedelmei jelentést terjesztett a 
konferencia elé az egyes országokban ural­
kodó muikanélkuiiségrö1. A jelentésből kitű­
nik, hogy ezidőszerint 30 millió muakanéiküli 
van a vnágon s az a muokadij, mely ennek 
következtében kiesik, évi 100 milliárd arany­
frankra (627 millíArd csehszlovák koronára) 
becsülendő. A jelentes azzal a zárszóval vég­
ződik, hogy a munkaidő egységes leszállítása 
nagymérvű muakaleh Hősegeket teremtene és 
igy a munkanélküliek számának lényeges le- 
apasztásat vonna maga után. Miga a mun­
kák ivatal a 40 órai munkahetet ajánlotta a 
konferencianua, mint o>yan expedienst, mely 
egyöaletü megáliapjdas eseten a jelzett cél 
elérésire alkalmas volna.

— A Magyar Tanító január 15.-1 
■sóma változatos tartalommal jelent meg. A 
vezércikk pedagógiai és tanügypoiitikai szem­
pontból bírálja az iskolaügyi minisztérium 
tervezetét az iskolaigazgatás és iskolafenn­
tartás reformjáról. A „Pedagógia műhelyéből " 
c. rovatban Vincze Ferenc a fogalmazás ta­
nításáról értekezik, Grünwaid Béla a szlovák 
nyelvtanitas vitájához szol hozzá. Fischer 
János az ének tanításáról irt alapos szak­
ismeretre valló cikket. A .Nyelv írodaíom"- 
rovatban Bohner Jakó betejezi .Képek a 
magyar köznyelvben" c. nyelv-elemző tanul­
mányát. 8lépési Gyula Krónikája, a Fórum, 
Egyesületi eiet, Szemle es a Hírek rovata 
gazdagon egészíti ki a folyóirat anyagát. A 
tartalmas folyóiratot a Szlovenszkói Általános 
Magyar Tanítóegyesület adja ki. Előfizetési 
ara évi 40 Kő. Egyes szám 2 Ke. Kiadóhiva­
tal Komárom, kozs. elemi iskola.

— Megdrágulták a hivatalos tény­
kedések illetékei. A kormány rendeleti 
utón újonnan szabályozta a hivatalos tény­
kedéseiért jiro illetékeket. Az illetékek álta­
lában magasabbak az eddigieknél, csak az 
állampénztárra nezve kevesbbé jelentős ille­
tékeknél mutatkozik mérséklés. A hivatalos 
végzések másolatáért 1—3 oldatig 10 K, 
(eddig 5 K) minden további oldalért 5 K ; 
bizonyítványok magan kivánsigra 10 K, hi­
telesítések es láitamozások 10 K, (eddig 5 K), 
az állampolgárság megadásáért jogos igény­
lőknek 25 —5000 K, jogosulatlanoknak 50— 
50.000 K., csehszlovák állampolgárság tanú­
sításáért 10—250 K, névváltoztatásért 100 — 
10.000 K. Falragaszok után 10 K (eddig 5 K), 
mozgó reklámok eagedeiyezeseért 10 — 200 K 
(eddig 5—25 K). Fegyvertartási engedélyért 
vagy annak meghosszabitásáert 20—500 K 
(eddig 10—ÍOU K). Útlevelek meghosszabbí­
tásáért 5—100 K (eddig 5—50 K). Autóve­
zetési engedélyért urak J 00—500, hivatásos 
soííőrök 30 K-t fizetnek. Orvosi diplomák 
nostrifikáciojáert 3000 K, a többi doktori 
diplománál 1000 K az illeték.

— Legközelebb forgalomba kordi­
nek az uj 25 filléresek. A körmöcbányai 
pénzverőben már verik az uj 25 filléres ér­
meket, amelyek a legközelebb mar forgalomba 
is kerülnek. Az uj erem keveréke 20 száza­
lékban nikkelből és 80 százalékban rézből 
áll, át mérője 21 mm. és súlya 4 gramm. Kü­
lönben még ebben az évben megkezdik a 
20 koronás érmek verését is.

— IV. évfolyamába lépett a Ma­
gyar Minerva. A R sínél János dr. szer­
kesztésében havonkint megjelenő Magyar 
Minerva szépirodalmi és tudományos folyó­
iratnak ez évi első száma a napokban látott 
napvilágot. A szokatlanul gazdag és válto­
zatos januári szám tartalmából kiemeljük 
Farkas Géza dr.-nak ,Ejy ősi babona igaz­
sága" cimü pompás neveléslélektant közle­
ményét s Nyiresi-Tichy Kálmánnak .Tünetek" 
cimü szellemes tanulmányát. Nagy érdeklő­
désre tarthatnak számot Kristály Istvánnak 
és Marék Antalnak nemes veretű novellái is.
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Költeményekkel ezúttal Bartalis János, Mécs 
Éászló, Tamás Lajos és W. Wimbergér Anna 
szerepelnek, mig N. Jaczkó Ő'ga tovább foly­
tatja „Tolvajok a szentélyben* 4 című regé­
nyét 4 folyóirat tartalmát hatásosan egészí­
tik még ki (Jolin Roasnak „Amerika és 
Ausztrália mint fehér kontinensek*  cimü 
közleménye és Ijjas Antalnak „Lord Kitchener“ 
cimü történelmi életrajza, mig a könyvrovat­
ban Tamás Lajos Kuncz Aladárnak immár 
három kiadást ért nagyszabású regényével, 
a „Fekete kolostor'-ral és Erdőházy Hugó­
nak „Legyen szüret“ cimen most megjelent 
költeménykötetével foglalkozik. Érdekes könyv­
kritikákat hoz még a lap. A legolcsóbb szlo­
venszkói szépirodalmi folyóirat előfizetési ára 
fél évre 15 korona. Egyes szám ára 3 korona, 
amely postabélyegben is beküldhető a kiadó­
hivatal címére. (Pozsony, Kertész u. 1.) mely 
szivesen küld csekklapot is.

— A lévai autófavarozók hétfői 
tüntetését a csendőrség oszlottá széj­
jel. Az autófuvarozók ugyanis sztrájkot ren­
deztek és a városban tüntető felvonulásra 
kértek és kaptak a hatóságtól engedélyt. 
Köztudomású, hogy a szlovenszkói városok 
között viszonylag Láván van a legtöbb autó, 
igy a tüntetés nagyobb méretű volt, amit 
még az is növelt, hogy a tüntetőkhöz munka­
nélküliek is csatlakoztak, kommunista veze­
tés alatt. A százakra rugó tüntető menet a 
legnagyobb rendben, zárt sorokban a város­
háza elé vonul, ahol a városháza erkélyé­
ről a vezető felolvasta az autótörvény ellen 
felterjesztendő tiltakozást és hsngsulyozta, 
hogy a csehszlovák iparospárt az autófuvaro­
zókat cserben hagyta az autótörvény elleni 
harcukban, de ok a végső győzelemig har­
colni fognak a törvény ellen, amely egzisz­
tenciájukat megöli. A határozati javaslat el­
fogadásával a tüntetés vezetője a tüntetést 
befejezettnek nyilvánította, de a jelenlévő 
Mező kommunista szenátor beszélni kezdett 
a tömeghez. Gyűlésre és beszédekre nem 
lévén hatósági engedély, a hatóság kikül­
döttje oszlásra hivta fel a tömeget és Mező 
szenátort sem engedte beszélni, de mivel a 
felszólításnak nem engede meskedtek, kar­
hatalommal oszlatták fel a tömeget.

— A Magyar írás Ipolyságon. A 
„Magyar írás*  Csehszlovákia egyetlen magyar 
irodalmi, művészeti és kritikai folyóirata köré 
csoportosult irók Dsrkó István és Györy Dezső 
közreműködésével február 4-én este 8 órakor 
Ipolyságon a volt megyehaza nagytermében 
Irodalmi estet rendeznek, melynek keretében 
fellépnek még Harz Lola (szavalat), Papp 
Erzsi (zongora), Keresztes Pál és Farkas 
István.

— Második évfolyamába lépett a 
Magyar írás. Januári száma értékes tar­
talmával népszerűségének az emeléséhez 
nagy mértékben fog hozzájáruld. A II. év­
folyam terveiről és a Magyar írás képkiálp- 
tásáról szóló beköszöntők után Gímöry Já­
nos kitűnő cikke következik : „Diakfegyelmi 
ügyek a XVIII. században és a XIX. század 
elején*.  Rsmenyi József „Amerikai portrék* 4 
címmel érdekes cikket közöl, Tichy Kálmán 
„Magyar zátonyon" címmel egy eiaaiicdott 
nagy magyar tehetség életrajzát irjs. Tamás 
Áron, Lányi Menyhért, Jankó Alexy novel­
lája kiemelkedik a szépirodalmi részből. 
Napló dátum nélkül címmel kitűnő részletet 
közöl a szám egy uj szlovenszkói magyar 
tehetség munkájából. Versekkel Mécs László, 
Sebesi Ernő, Tamás Lajos, Házy Ferenc 
szerepeinek. Toperczer László értékes ta­
nulmánya „Az ellentétek szerepe a művész 
lelkiéletében**  címet viseli. A Pedagógia­
rovat a Magyar tankönyvek kérdéséről szól. 
Gazdag Figyelő, Kritika-, hir-rovat egészítik 
ki a Magyar írás újévet beköszöntő számát. 
A lap országszerte rendezendő kulturelöadá- 
sokat is hirdet Mutatványszámot szivesen 
küld a szerkesztőség (KoSice- Kassa, B jthlen- 
Mtat 55.) 1933-ban a lap 12 számban je­
lenik meg, változatlanul 80 korona évi elő­
fizetési árért.

— Browningját mutogatta, amely 
elsült. Karafa Imre 19 éves csanki legény 
Dagonyára járogatott át udvarolgatni 1 eljá­
rók házához. Teljár Zsuzsanna volt az ide­
álja. Vasárnap este is együtt ült a Teljár 
család s ott volt Karafa is, aki magával hozta 

Browningját és azt mutogatta. Karafa a re­
volverből előzőén kivptje a tölténytárt, de 
elfelejtette, hogy egy golyó a csőben maradt, 
mutogatás közben a revolyer elsült és a 18 
évep Teljár Pál hasába fúródott a golyó. 
Teljárt súlyos sebével a lévai kórházba szál­
lították, mig Karafa ellen a büntető eljárás 
megindult, azért is, mert nem volt fegyver­
tartási engedélye.

— Tűsek a vidéken. E hó 20-án 
este Fdlsőfegy verneken ismeretlen okból ki­
gyulladt a határban Adler Gju'a nagy szal­
makazla. A kár 6000 korona. Biztosítva volt. 
— Vámosladányban leégett f. hó 25-én éjjel 
Bukovics Rudolf házának fedele. A padláson 
levő takarmányban támadt a tűz. melynek 
felderítésén a csendőrség fáradozik. Biztosítva 
volt.

— Magányos nő halála. Léván a 
Posta utcában lakott özv. Kovácsné, szül. 
Nagy Jolán 74 éves magányos nő. Feltűnt a 
szomszédoknak, hogy Kovácsné nem mutatko­
zik, jelentették a rendőrségnek, mire vasár­
nap behatoltak a bezárt lakásba, ahol Ko- 
vácsnét holtan találták. Az agg nő az orvosi 
megállapítás szerint 24 óra előtt huiyt el 
természetes halállal.

— A kéménybe füstre akasztotta 
újszülött gyermekét. Megdöbbentő eset 
tartja izgalomban Giaramkövesd lakosságát. 
Matus Mária odavaló asszony felakasztotta 
magát. Sógora még idejekorán észrevette 
tettét és levágta a kötélró1, midőn az öngyil­
kosság okáról kérdezősködtek, az asszony 
elmondotta, hogy január 16 an gyermeket 
szftlj és az ujggül^Het egy lábasba téve fel­
akasztottá a kémény füstjére. A kéményben 
tényleg megtalálták a ki< gyermekhullát és 
a bíróság elrendelte annak boncolását, hogy 
megállapítsák, élve vagy halva született-e. 
Az asszony sorsáról később döntenek.

— Klepura az Apollóban. Nagy 
eseménye lesz február 2-ától az Apolló mozgó­
nak, amidőn 3 napig az Éjféli szerenád nagy­
szerű filmét pergetik, a főszerepben Jan 
Kiepurával, a világhírű lengyel tenoristával, 
a milánói Scala opera tagjával, akinek part­
nere ebben a világhirességü filmben Schneider 
M*gd».  £ nagyszerű film elé érthető varako 
zassal tekint a mozilátogató közönség. Egyéb­
ként az Apollóban mt. d. u. egy tengerész 
dráma : A világítótorony őre megy. Eite pedig 
a nagyhatású S’.rauas keringő, Junkermannal 
és G. Fröchlichhel. Csütörtökön d. u nép­
előadás : Tulu, a rejtélyes asszony.

— Az Oríeut Kínéban ma d u. 
népalőadás 2—4 órakor: Hurrá I Itt a sze­
relem, kedves fiimoperett. Eíte utoljára Liaoe 
Haid legújabb operettje Árkádia hercege, 
fülbemászó zenével, pompás táncszámokkal. 
Kedd, szerda, csütörtökön egy hangos drá­
mát hoz az O.'ient. Brigítte Hsímmel a fő­
szerepben. Gilgi egy a sok közü\ a darab 
cime, amilyben még G Diese excellai. Csü­
törtökön d. u. népelőadásul a bájos Dolly Ihas 
szerepel Az első bál-ban.

Ügyvédi iroda áthelyezés. Dr. 
VLCSEK FERENC ügyvédi irodáját Zselizrői 
Lévára, Komensky utca 7. sz a. saját lakó­
házába helyezte át.

Dr. Bassa Sámuel volt kórházi al­
orvos, a prágai nőgyógyászati és szülészet, 
klinika volt gyakorló orvosa, rendel Nagy- 
sallóban, a Missák-féle házban, 86 sz. alatti

Hegedű tanórákat ad több évi praxis­
sal rendelkező zenepedagógus, úgy kezdő, 
mint haladóknak. Tanít továbbá az összes 
vonós hangszereken. Jutányos honorárium. 
Előjegyzéseket elfogad a kiadóhivatal.

Haskötők, sérvkötők, irrigátorok, gu­
miharisnyák, állatgyógyászat és egészség­
ügyi és vegyszerek. Illatszerek, szappanok 
és háztartási cikkek. Bőr és diszmű áruk a 
legolcsóbban és legniegbizhatóbban besze­
rezhető PICK ENDRE medicinái drogéria Léva.

Jótékonyság.
Csontos Vilmos és Miklóssy Béla f. hó 

27-én ku'turestélyt rendeztek Alsó-Fegyver- 
neken, melynek jövedelméből 68 KŐ-t adtak 
át kiadóhivataluaknak fele részben a lévai, 
fele részben a kiskoszmályi árvaház javára. 
Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

Kfiszlnet nyilvánítások.

Lachky Elek ur konyhánkba a szegény 
gyermekeknek 50 kg. babot és 50 kg. rizst 
ajándékozott. A szegéuy gyermekek nevében 
ezúton fejezzük ki köszöntünket. — Járás. 
Fiatalsággondozó Levice.

Nem mulasztjuk el megköszönni a Ke­
resztény Munkás Egylet Zenekarának azon 
szives igyekezetét, amellyel segítségünkre 
siettek Láva város közönségének felviditásá- 
ban. Ók maguk ajánlották fel zeneszolgálta­
tásukat, amely mellett kivilágos hajnalig tán­
coltunk mindnyájan. — Ugyancsak köszönet­
tel tartozunk HíCisch Armand urnák, aki 
100 drb. műsort volt szives ajándékozni 
nekünk. — Tisza I ona Cserkészcsapat.

A lévai inségbizottság közleményei
A munkanélküliek és ellátatlanok felse­

gélyezésére szolgáló inségadóra 1933. jan. 
20-tól jan. 26-ig az alábbi újabb befizetések 
eszközöltettek 1829 Ke. összegben.

Dr. Ravasz Viktor 800, Scháffer Alexander 
100, Baroska Ján 100, Hlóska Samu ÍOC), 
Jozsefcsek Irén 100, Csizmár Martin 50, Steiner 
Sándor 100, ing. Kovács László 100. Steiner 
Ernő 229, Kaizer Géza 150 Ké.

Fogadják a nemesszivü adakozók hálás 
köszönetünket.

INSÉGBIZOTTSÁG

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1933. jan. 21-tól, - 1933. jan. 28 ig.

Születés.
Krencsan István Sáli Pavlina fia Rudolf — 

Longauer Valéria leánya Valéria.

Halálozás.
Solmosi József 74 éves — Nagy Jolán 73 

éves — Ditrich Rudolf 24 éves.

803—1933. szám.

Hirdetmény.
Léva varos zárt ajánlatok beszerzése 

utján bérbeadja a 20. kar. hold kiterjedésű 
városi faiskolát 1933. évtől kezdődő 7. gaz­
dasági évre

Az írásbeli ajánlatok 1933. évi február 
hó 15-én d. e. 11 óráig zárt borítékban nyúj­
tandók be a városi iktatóban. Városháza I. 
em. 12. sz. ajtó. Az ajánlatok alternatív módon 
is tehetői, az egész területre egységesen, 
vagy a faiskola 2—3 holdnyi területére külön 
és külön a fennmaradó részre. Az ajánlatok 
felbontása — melynél az érdekeltek részt- 
vehetnek — ugyanaznap d. e. 12 órakor 
történik.

Részletes felvilágosítással a városi hiva­
tal közig, ü. oszt. Városháza I. em. 13. sz. 
szolgál.

Léva, 1933 január 27.
ANTAL s. k. városbiró.

8398 — 1932. szám.

Hirdetmény
Az apaállatok fentartási hozzájárulásá­

nak kivetési lajstroma az 1932. évre lő. napi 
közszemlére ki van téve, 1933. február 5-töl, 
1933. február 20-ig a városi hivatalban I. 
emelet 9. szám alatt.

Érdekeltek a meghatározott határidőn 
belül a lajstromba betekinthetnek és az 
észrevételeiket szóban, vagy írásban be­
adhatják.

Léva, 1933. január 27.
ANTAL s. k. városbiró.

844—933. sz.
Hirdatmány.

Közhírré teszem és értesítem Léva város 
közönségét, hogy a Varosmajoron össze 
gyűlt istálló trágya és a város utcáiból ugyan­
ott összegyűjtött szemét trágya, valamint a 
városi vágóhídon meglévő szarvasmarha 
trágya folyó évi február hó 19 én vasárnap 
délelőtt fél 12 órakor a helyszínen nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

Léva, 1933. január 26.
BOROS h. városbiró.



6 BARS 1933. január 29.

A „Bars1* rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon : 

9.30 Hirek.
9.45 Hangv. folyt.

11.10 Nemzetközi vízjel.
12.— Déli harangszó.
12.25 Hirek.

22-23 között pont

12.35 Hangv. folyt.
13. Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.- Piaci árak, árf. hirek
16.45 Pontos idő, hirek. 

>s idő és hirek.
Vasárnap, január 29.

BRATISLAVA. 15 Rossini: Teli Vilmos, közv. a 
Nemzeti Színházból. 17.30 Gramofon. 18.10 Zene.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Mise az egyetemi temp­
lomból. 11.15 Unitárius istentisztelet. 14 Gramofon. 
15 Földmivelesügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad 
Egyetem. 16.30 Honved-zk. 17.45 „Vidám történet1* 
novella. 18.15 László Imre magyar nótákat énekel, 
Pertis cigzk kíséretével. 19.30 „A kutya14 novella. 20 
A becsi rádióállomás műsorának közvetítése. „Ope­
rett, hangosfilm es tánc." Majd Bodrics cigzk.

PRAHA. 6.45 Ébresztő. 7.30 Hangv. 9 Zene. 
C.gO Enekkettősök. 17.45 Gramofon. 18 Schrammel- 
zene. 20 Kabaré.

WIEN. 8 Gramofon. 9.40 Orgonaverseny. 10.30 
Énekhangv. 11.30 Szimfonikus hangv. 17.05 Kamara­
zene. 19.20 Zongorahangv. 20 Hangosfilm-, tánc- és 
operettrészletek.

Héttő, január 30.
BRATISLAVA. 16.10 Hangv. 17.10 Énekhangv- 

17.35 Gramofon, 18 Hegedűszonáták. 19.20 Gramofon- 
BUDAPEST. 9.15 Virány-zk. 12.05 Házikvintett 

hangv. 15.30 Rádió diákfélórája. 16 Asszonyok tanács­
adója. 17 Keringök. 18 Nemet nyelv. 18.20 Sáray cigzk. 
19 „Tízéves találkozó44 felolvasás. 19.30 Filharmóniai 
Társaság hangv. 20.50 „A magyar—finn válogatott 
tornászmerkőzésről14. 23 Horváth cigzk.

PRAHA. 6,15 Ébresztő. II, 1210, 13.40 és 17.50 
Gramofon. 19.55 Filharmonikusok hangv.

WIEN. 11.30 Négyes. 13.10 Gramofon. 17.05 Hangv. 
19.55-Dalok es áriák. 20.30 Katonazene.

Kedd, január 31.
BRATISLAVA. 16,18,18.25 Gramofon. 19.40 Zene. 
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Csóka cigzk. 

16 Havas István meséi. 17 „Az elmúlt evek magyar 
festészete44 előadás. 17.30 Mándits-zk. 18 30 Francia 
nyelv. 19 Hanák Árpád zongorahangv. 1930 „Kép­
írók és újságírók44 előadás. 20 „Egy óra Argentíná­
ban14 gramofonrevü. 21 Lampért Géza és Szávay 
Gyula költeményeikből adnak elő 21.30 Operaházi-zk. 
23 Kárplvi cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.45, 12.10, 13.50 és 17.50 
Gramofon. 19.20 Foerster-dalok. 20.20 Novák: Ko­
hold »vár c. operája.

WIEN. 11.30 Négyes. 13.10 Gramofon. 15.20 Enek- 
hangv. 16.50 Gramofon. 19.25 Donizetti: Szerelmi 
bájital, vigopera.

Szerda, február 1.
BRATISLAVA. 12.30 Zene. 17 Dalok. 17.15 Gra­

mofon. 18 Magyar óra 19.20 Orgonaverseny.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Honvéd-zk. 16 

Divatcsevegés. 17 Hedervári cigzk. 17.50 „Nagy ál­
lamférfiak — ujságriportban44 előadás. 18.15 Gramo­
fon. 19 „Az elet figurái44 felolvasás. 19.30 Operaház 
előadása „Hoffmann meséi44 4 felv. Majd Horvát cigzk.

PRAHA. 615 Ébresztő. II, 12.10 és 13.40 Gra­
mofon. 16.10 Zene. 20.15 Gramofon. 20.45 Színmű.

WIEN. 11.30 Négyes. 15.20 Zongoraverseny. 17 
Macho-zk. 19.20 Karének. 21.35 Színmű.

Csütörtök, február 2.
BRATISLAVA. 12 30 Zene. 16 Gramofon. 18.15 

Szinmű.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Mise a budavári fő­

templomból. 11.15 Görögkatolikus istentisztelet. 14.15 
Gramofon. 15.30 Pista bácsi mesei. 16 Toll cigzk. 17 
Földmivelesügyi előadás. 17.30 Budai Dalárda hangv.
18.15 Vigjátekelőadás a stúdióból „Buborékok44 3 felv. 
21.10 Európai hangverseny. A kopenhágai rádióadó­
állomás műsorának közvetítése. Majd Operaházi zk.

PRAHA. 6.IE Ébresztő. II, 12.10, 13.40 es 17.50 
Gramofon. 10.35 Hegedűszonáták. 22.30 Gramofon.

WIEN. 11.30 Négyes. 15.30 Hegedűverseny. 17 
Zene. 19.30 Karének 20.05 Jótékonysági hangv.

Péntek, február 3.
BRATISLAVA. 18 25 Énekhangv. 19.20 Zene.
BUDAPEST. 9.15 Szalonzk. 12.05 Házikvinteff 

hangv. 15.30 Rádió diakfélórája 16 Előadás „Viaskodás 
az elet ellenségeivel.44 17 Gramofon 18 Gyorsírás 18.20 
Hangv. 19.20 „Magyar Weimar a X Vili. században44 
előadás. 19.45 Kamaraszínház előadásának közvetí­
tése „Caramba44 operett 3 felv. Majd Magyari cigzk

PRAHA. 6.15 Ébresztő 1010, 12.10 és 13.40 Gra­
mofon. 17.05 Kamaranégyes. 19.20 Hermann-sextett 
hangv. 21. Hangv.

WIEN. 11.30 Négyes. 13.10 Gramofon. 16.45 
Énekhangv. 20.05 Hangv.

Szombat, feburár 4.
BRATISLAVA. 16 Gramofon. 16.10 Hangv. 17.20 

Gramofon. 21 Offenbach: Eljegyzés lámpafenynel 
c. eperettje.

1 BUDAPEST. 9.15 Szimfi nikus-zk. 12.05 Hangv 
16 Rádió Élet gyermekjátszóórája. 17 Missziós üze­
netek. 17 Hangverseny zk. 18.45 Rádióamatőr-posta.
19.15 Magyar dalok, előadják Lugossy István (táro­
gató) és Bura cigzk. 20.30 Külügyi negyedóra. 20.45 
Telmányi Emil hegedühangv. 21.30 Operettrészletek. 
Utána Csorba cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. II. 12.10, 13.40 és 17.50 
Gramofon. 20 A prágai gettó.

WIEN. 11.30 Zene. 13.45 Gramofon. 15.15 Oboa- 
hangv. 16.45 Mandolinzene. 18 Fuvosegyüttes. 20 
Falt: A szirén, operett.

9798—1932. ■iám.
HIRDETMÉNY

Az 1931. évi 329 számú törvény 6. §-ának 
1. bekezdése alapján közhírré tétetik, hogy 
az 1931. évre szóló városi zárszámadások a 
városi képviselőtestületben való tárgyalás 
előtt 1933. évi január hó 23-tól kezdődöleg 
1933. évi február hó 6-ig 14 napi közszem­
lére vannak kitéve és pedig a hivatalos órák 
alatt a városi számvevőség helyiségeiben 
(Városháza 1. em. 10 szám.)

A megjegyzéseket a zárszámadás ellen 
a fenti határidőben a városi hivatalnál lehet 
beadni.

Léve, 1933. évi január hó 21-én.
KORALEWSKY BOROS

j. főtitkár. h. v. biró.

Gabonaárak:
Levice, 1933. január 28-án.

Búza — — 
Rozs — — 
Árpa — —
Zab — — 
Kukorica —r 
Bab —
Lóheremag — 
Lucernamag

100 kgr. 155 —

500 -
500 —

160 kor.
78 .
62 .

72 ’
80 ,

550 .
600 .

VALÜTAABFOLYAMOK 
Birsmagjai Népbank Lavloa, jelentése.

jaja..
21-éxx:

jan. 
ae-án:

100 pengő — — _
100 osztrák schilling — 400-— 400-—

1 angol font — — — 112 — 114 —
1 amerikai dollár — 33.40 33 40

100 svájci frank — _ 647 — 651 —
100 francia frank — _ 131 — 181 —
100 líra — — — — 172-— 172 —
100 nemet marka — _ 802-— 802 —
100 dinár — — — — 43- 4130
100 lei — — — - 17-— 17'70

• APRÓ HIRDETÉSEK. •
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Pl a A Á Schöeller utca 1 számú ház. 
mXaILU Érdeklődni lehet ugyanott.

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. s

utca számú ház elrdc. Ér
X Ul&Mrl deklödni le hét ott. Ugyacottegy 
háztelek is eladó. 133

El&dó h*z> ujlelep ni*utca 30. szám 

áEl&Clú háZ Ka,Da’ UtCBÍ 3ö- 145

Válogatott
kedésben Szepesi utca 13. 779

központjában 4 szobás kompiét1.
V AlLu parkettás lakás azonnal kiadó. 

Cim a kiadóban.

T/TftAoTn uí ház complett három szo- ItXUUCXXl has lakással, Honvéd utca 6 
szám alatt eladó. Ugyanott egy jókarban levő 
rövid, fekete zongora is eladó. 79,

lödni lehet ugyanott. Előnyös fizetési felté­
telek. 1?1

tTo'VP'I tanul6 l4nl°k kivétetnek GRÖSZ 
w 6J 00 varrodába. Stefaniková u. 19. 77.5 

A kasznárságban SS; 
Cim a kiadóban. i80

TF1 A A ~ kiültetett szőlő a Hidegoldalon 
XrfXdllU és báztelek bent a városban.

Parttér 3. isi

hálószoba bútor, függőlámpa, be- 
tegtolókocsi, képek, férfi télikabát, 

más egyebek. Kossuth u. 24.___________ 185

TTáX .raVa konyha, ugyanott butoro- 
XX OT SZÓ Bel, zott szoba február 1-től 
kiadó. Kohári utca 46-_______ 192

TTji1 A 11 A kétszobás uj ház azonnal XXUlOn&llO Jrisdé. Bjrsi u. 23.__ 193

3-ibaVar lakás fürdőszobává', mellék- 
SZU Um>S helyiségekkel kiadó. Ugyanott 

beültetett szőlő szintén kiadó. 194

"RTöf C^aT^A S lakaílt keresek a város bel- XXwwSZQ UaS területén. Cim a kiadóban.
195

" szob*,  konyhából álló uj lakó- 
XJxwUaU ház 200 négyszögöl telekke’. Ér­
deklődni lehet dr. LIEBERMANN LEÓ, levicei 
ügyvédnél. 196

TT1 a A A kályha kokszra, kitűnő állapotban, 
■UlStUiU jutányosán. Cim a kiadóban. 198

azonnal bérbeadó egyUJ Bányán vendéglő a legforgal­
masabb útvonalon. Bővebbet a tulajdonosnál, 
Cim a kiadóban 199

Bortílytlzletnek ÍS“ 

szép üzlethelyiség, főforgalmú helyen azon­
nal bérbeadó Léván. Bővebbet Honvéd u. 30. 
_____________________________________ 200 
T'l a A A Alsopélen egy ház, mely üzletnek 
XdAíXkXU j8 alkalmas. Cim a kiadóban. 201

TíT rt? 1 linóm étkező, állandóan 
“ X UűlUXl kapható Báti utca 24. sz. 
DEUTSCH. _______ 203

tanfolyam a legolcsóbb 
áron. Beiratkozások febr. 

8-ig. Ugyanott ta uló leány azonnal felvétetik. 
Ladányi utca 21. 204

TM a A A komplett fehér szobabútor, sezion- 
AXíXtXU nal Érdeklődni lehet Újtelep, 
III. u’ca 22. szám. ______ 205

TTJ a A A szohH< koDyhs, spajz,Xxlu.HU Ady utca 9. szám. 206

TTarhaIp szépirodalmi és díszmunkákat,
V CSZUÜ Lexikonokat. Cím a kiadóbar.

Egy magányos nő részére szoba, konyha 
kiadó. Cim: Deák Ferenc (Húrban' 
utca 19 sz. 208

ÍTTTfülrnrlntt «l«"»kul ÉS magyarul Uy aJXUXXULL, beszélő eépiróuö azon­
nal felvétetik Dr. VLCSEK FERENC ügyvéd­
nél Léván. 209

T'l'lAA Kacsatón egy tagban 7 magyar 
£iXo>vXQ hold szántófö d. Érdeklődni lehet :

MIKLÓSI trafik. Tabán. 270

rádió, hangszóróval o csón
Xd<XXX^Jd«ö eladó. Mángorló u. 21. 211

Ű'PlTlPT ■ holnapra élek én,
WUXÜCX , Befagyott minden remény I 212

Txlra T'V'Ó ts levő 8Z°b"> konyhabútorU UXXÜX UAXX eladó. Kohári u. 40. 214

Pnr1 nn 3 S helTen üzlethelyiség ésX UX gáXXXXdú lakás kiadó. Szepesi u. 12.
217

"RTÍflflA Mángorló utca 35/a házban egye-
XXXíXlXU dűlálió modern lakás április 1-tö’.
Érdeklődni NEUMANNÉNÁL, Kohári u. 18.

216

Ház
220

eladó Botka utca 11 szám nagy 
kerttel és udvarral. Érdeklődni 

Mező utca 7 szám.

Q<7aT")A konyha lakás kiadó Botka utca 
11 szám alatt, február 15-ére

221

Keresek megvételre
jedelmü szántóföldet egytagban. Cim a 
kiadóban.

ElesXrpnAfi uradalmi tejet elad fiXbUXUXXllU NEUFELDT SCHOELLER 
dobogói gazdasága házhoz szállítva 130 fillér­
ért. Előjegyzések e lap kiadóhivatalánál esz 
közölhetők.
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Önálló 26 éves fiatal ember va­
gyok, cirka 400.000 Ke vagyonnal 
rendelkezem, hozzámvaló urileányt

KERESEK FELESÉGÜL, 
25 éves korig számításba jöhetnek 
kereskedő, gázdálkodó vagy iparos 
leányok. Vagyontalanok is. Őszinte 
és teljes cimíí leveleket kérem 
„Csórható" jeligére posta restant 

főposta Preáov.

Csak neki köszönhetem 
a szép Kelengyét.

Kérjen prospektust

Sokat takarít meg,
ha a kerékpárt most az idény előtt adja javításba, 
szakszerű javító- és zománcozó műhelyembe I

GRAMAFONOK Vadászfegyverek
és lemezek és

legújabb slágerek vadászati cikkek
NAGY VÁLASZTÉKBAN I

Erdélyi Szépmi vés Céh
újabb kiadványai:

■. Előnyös fizetési feltételek !

BAROSKA J. Levice
Telefon 130 mechanikus, puskaniüves Kálnai u. 3

Ligeti Ernő: Két Böszörményi I. II. 
Karácsony: Uj élet kapujában I. II. 
Bárd Oszkár: Liszt
Ligeti: Idegen csillag
Kós: Kalotaszeg
Nyirö: isten igájában I. II.
Tabéry: Vértorony I. II.
Tamási A.: Helytelen világ
Tamási A.: Ábel a rengetegben 
Kunz Aladár: Felleg a város felett 
Makkai Sándor: Erdélyi szemmel 
Makkai Sándor: Ágnes
Thury Zsuzsa: Szentpétery gyerekek 
Szenteleky: Isola Bella
Kádár: Havas balladái

30.— Ke
40.— »
20.—
20.— ..
20.— „
27.50 ,
27.50 ,.
15.— „
20.— ..
15.-
20.- .
15.— ..
15.— .
15.— ..
20.— „

Újból megnyílt
BÍTTOR

GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10,
a jó hírnévnek örvendő

Tenenbaum-féle

VENDÉGLŐ
Nagy készlet, 
kiváló minőség, 
jótállás mellett, 
eredeti gyári 
árak. - Kedvező 
fizetési feltétel.

Hálok, ebédlők, úriszobák, 

konyhák, iroda berende­

zések, hajlított bútorok és 

LAKÁSBERENDEZÉS >

Kaphatók: NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében Levice-Léva. 
Telefon 98 Telefon 98

Barsi u. 3. sz alatt, 
ahol a legjobb minőségű 
borok és mindennemű 
más italok, olcsó 
árban kaphatók

ZVUKOVÉ A PA! I í | HANGOS
KINŐ A 1 VJ 1A A 7 MOZI

Január 29-én, vasárnap 2 és 4 órakor
NAGY NÉPE LÖ ADÁS'.

A világitó torony őre
Szenzációs tengerész - dráma *
Hangos film ! 1*10,  2'20, 3 20 Ké

SzépiropalmiMúvek GAZDASÁGI KÖNYVEK. I.
13.—
26.—

NA6Y VÁLASZTÉK

BAH KAPHATÓK l
NYITRAI ÉS TÁRSA 
KÖNYV- ÉS PAPIRKERES- 

KEDÉSÉBEN LEVICÉN-LÉVÁN

Épitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Ballenegger: Talajmüvelés Ke
Bernátsky Jenő dr.: A veteményes kert 

„ „ Az ehető- és mérges
gombák

„ „A mezögazd. alapelvei
„ „ Gyümölcskertészet
„ „A növénykórtan elemei

Bernátsky-Krenedits: Baromfitenyésztés 
Blttera Miklós:

27.30
13.
26.—
26.—
27.30
13.-
11.70
18.50

Kukorica 
Szerves trágyák 
Kender és len 
Mütrágyákésmütrágyázás26.— 
Répatermesztés 22.82
A gyümölcs és főzelék­
félék értékesítése, eltar­
tása és konzerválása 

Darvas Ferenc: Hazai gyógynövényeink 
ismertetése 

Dams-Magyary-Kossa: Hazai gyógynövé­
nyeink ismertetése és 
orvosi használata 
Burgonya termesztés 
Sertéstenyésztés 
Rét és legelő művelés 
Kereskedelmi trágyák 
Vaj és a sajtgyártás 
A zöld takarmány alom 
és a nagy istálló üzemek 

Kaphatók és megrendelhetők utánvéttel vagy az 
összeg előzetes beküldésevei

LIPA kön>v é’ ui’ák- Bratislava ** x terjesztő vállalatnál-------- -----------------
Hosszú u. 13. -- Portó 3—5 Kc-tól.

Bárhol megjelent vagv hirdetett könyv, folyóirat beszer­
zését, szállítását vállaljuk.  

Buchta:

Dcrmi Béla:

Éltető József: 
Ereky Káro'y:

20.80

26.—

48.80

97.50
26.—
78.—
65.—
52.—
26.—

13.

ffi.Ja (bérbeadó) 3 szobás, madttr •,
JailclCLO comp'ett ház kerttel. Jókai u 12 
Információ : Jókai u. 10 alatt.

a Jx—ház eladó: áll szoba,
XXUÓElGIitBS konyha, speiz és zárt 
folyosóból. Kosztolányi, Mángorló-köz

Vasárnap január 29-én ö és % 9 órakor 
l’tolsó nap, a szenzációs Strauss 
operettje • Mindenki nézze meg !
SLÁGEREK - SLÁGERE !! !

t STRAUSS 
I KERINGŐ 

Főszerepekben: Junkennann,
G. Fröhlich. Pandler Mária.

Febr. 2-ától febr. 5-éig (csütörtöktől)
Az óriási sikerű filmoperett a 
Scala opera világhírű énekesének
Ján Kiepura főszereplésével

ÉJFÉLI f 
SZERENÁD |

További szereplők : Schneider
M, F. Schulz, O. Wallburg

Csütörtökön, február 2-án 2 és 4 órakor 
Népelőadás ! - Hangos film ! 
riO, 2 20, 3 20 KC. helyárakkal 

TALU, a REJTÉLYES ASSZONY!

SALAMANDER töltőtoll
10 évi jótállással

NYITRAI és TÁRSÁNÁL kapható
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A BÚTOR
LERAKAT

1

KOVÁCS
ISTVÁN

LEVICE, Szepessy utca

Értesítés
Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal • 

bővítettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatok jutányos árban! - Rava­
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák, üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 Kő
Egyszerű 2 mét. fakoporsó 100 KŐ 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kerem a közönség pártfogását, tisztelettel: 

AGARDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

—-------JIlii
ZONGORÁK I | | | |
PIANÍNÓK I vn 7T\A 

elsőrendű kivitelben W |\ p. fi II II
Vezérképviselet: | H U II V V

VAZSÁNSZKY Ő
OTTÓ, Nitra j

Reneszánsz"

korcsolyázóknak
A mai naptól

kezdve órát adok

LAU FÉR
Telefon szám 120

vésnöki és e

Cégtulajdonosok: JASZENÁK és PARSAI
Levice, Sintor u. 3. Frasch-épiilet.

Készít mindenféle arany és ezüstműves munkát. Vésnöki munka 
arany és ezüst tárgyakba művészi kivitelben. Mindenféle bélyegzők

O!
U)

készítése. Monogramok evőeszköz kollekciókba és más tárgyakba. 
Ajtónév táblák rézből. Tetszetős ajándékok és meglepetések kü- 
lömböző ünnepi alkalmakra jutányosán készíttetnek mindenféle fém­
anyagokból. A n. é. közönség szives támogatását kéri tisztelettel:

3C:
CD

SVl'KOVÉ AT? TTKT^P MAXliOS 
KIVO UXklalN X MOZI

Vasárnap január 29-én d. u. 2 és 4 órakor
SZENZÁCIÓS NÉPELŐADÁS!
Német verzió, magyar alcím, M. 
Eggert, F. Bressart, E. Verebes a 
felejthetetlen hangos filmoperettben 

HURRÁ! ITT A SZERELEM

Helyárak: 110, 2'20 és 3 20 Kő.

Vasárnap január 29-én ’/< 6 és 3/4 9 orakor
Liáné Haid, Willy Forst legújabb 
német hangos nagy filmoperettben 

ÁRKÁDIA HERCE6E
Zene: Róbert Stolz. Hangos elő­
játék : A szerelem dalai. Zene, tánc

Január 31-én, február 1-én és február 2-án
Brigitte Heltii. Gusztáv Diesl az 
izgalmas és érdekfeszitő német 
hangos drámában. Hangos journál 

(jILóI E6Y ASOKKÖZÜL
Február 2-án, csütörtök d. u. 2 és 4órakor

NAGY NÉPELÖADÁS
Dolly Haas a bájos német hangos 
filmben. 1 10, 2 20,3 20 helyárakkal

AZ ELSŐ BÁL

„RENESZÁNSZ" vésnöki és ötvös műhely.

Legkellemesebb- és legolcsóbb szórakozást a 
FARSANGBAN csak a

SZÉN !
Telefon: 102. Telefon: 102.

k
N 
(/)
O

Ajánlok a legolcsóbb napi áron a 
legpontosabb és legszolidabb ki­
szolgálás mellett: la felsősziléziai 
„Hindenburg“ kokszot, la porosz 
szalon szenet és la aprított tűzi­
fát valamint „Retorta**  vasallósze- 
net házhoz szállítva kicsinyben és 
nagyban. Városi megrendelőhely: 
DOBROV1TZKY trafik.

Kiváló tisztelettel

Eckstein Ferencz
fatelepe LEVICE.

Előnyös részletfizetési feltételek ! 1 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók.Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg taktárunkat 

TUNGSRAM
STANDAKD 
TELEFUNKEN 
PHILIPS

RADI0 
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralok. 
Villamos zseblámpák és elemek. — 
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok.

áruházában Léván.
Telefon szám: 14. Alapittatott 1881,

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva


